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5 листопада 2019  р. пішов із життя 
Володимир Данилович Баран, патріарх 
української гуманітаристики, видатний 
вчений-українознавець, археолог, етно-
лог, історик, доктор історичних наук, 
професор, член-кореспондент НАН 
України, двічі лауреат Державної премії 
України в галузі науки і техніки (1991 р., 
2001  р.), фундатор Київської наукової 
школи археологів-славістів (саме під 
його безпосереднім керівництвом було 
підготовлено і захищено 16 кандидат-
ських і 6 докторських дисертацій), ав-
тор понад 500 публікацій, у тому числі 
близько 30 книжкових видань (індивіду-
альних і колективних монографій, книг, 
посібників, збірників, словників, бро-
шур тощо).

Найвагоміші наукові праці В. Бара-
на написані як одноосібно, так і у спів-
авторстві, а саме: «Поселення перших 
століть нашої ери біля с. Черепин» [19]; 
«Ранні слов’яни між Дністром і При п’ят-
тю» [10]; «Черняхівська культура (за ма-
теріалами Верхнього Дністра і Західного 
Бугу)» [13]; Die Früh slawishe Sied lung von 
Raškov, Ukraine [2]; «Пражская культура 
Поднестро вья»  [9]; «Походження сло -
в’ян» (у співавторстві)  [16]; «Давні сло-
в’я ни»  [4]; «Походження українського 
народу» (у співавторстві)  [14]; «Істо-
ричні витоки українського народу» (у 
співавторстві)  [21]; «Черняхівські посе-
лення басейну Гнилої Липи» (у співав-
торстві)  [15]; «Етногенез українського 
народу»  [6]; «Кий, Щек і Хорив, сестра 

їх Либідь та пракорені українського на-
роду»  [7]; «Слов’янське поселення се-
редини І тисячоліття нашої ери біля села 
Теремці на Дністрі»  [12]; «У пошуках 
джерел українського народу. Вибрані на-
укові праці» (у співавторстві) [22]; «Сло-
в’яни у первісності і ранньому середньо-
віччі: збірник вибраних етнологічних 
праць» [11]; «Давній Галич» (у співавтор-
стві) [20]; «Україна й українство в етно-
культурних процесах: концептуальні 
узагальнення» (у співавторстві) [36].

Життєвий шлях та наукові напрацю-
вання В. Барана у вивченні прадавнього 
минулого України й українців цікавили 
багатьох учених. Зокрема, його археоло-
гічну діяльність висвітлювали П. Толоч-
ко [35], Л. Крушельницька [28], С. Кон-
ча  [27], М. Гримич  [1], Т. Ренке  [32], 
Ю. Фігурний [37], українознавчу – П. Ко-
ноненко [25, 26], Ю. Фігурний [43, 44, 45], 
О. Чирков [47], О. Ярошинський [44, 45], 
етнологічну – Н. Абашина  [3], О. Лєбє-
дєва (О. Шакурова) [29, 30, 31, 40, 41, 42, 
48, 49, 50, 51, 52], Д. Толочко [34], Ю. Фі-
гурний [38, 39, 41, 42], О. Чирков [46, 47] 
та інші. 

Загальновизнаною датою народжен-
ня В. Барана є 9 серпня 1927 р. Саме так 
вчений писав у своїх анкетах та в офіцій-
них документах. Проте в реальності він 
народився на рік раніше  – 09.08.1926  р. 
Одного разу, готуючи статтю до збірни-
ка на пошану В. Барана, автор цього до-
слідження виявив деяку невідповідність 
у біографії ювіляра. В. Баран спочатку 
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намагався віджартуватися й уникнути 
прямої відповіді, але, зрештою, розпо-
вів правду. Виявилося, що зробив його 
молодшим власний батько, і мав на це 
вагомі причини. Саме у 1944 р. у Захід-
ну Україну знову повернулася радянська 
влада, і новостворені військові комі-
саріати розпочали активно призивати 
галицьку молодь до лав Радянської Ар-
мії, а саме всіх військовозобов’язаних, 
включно з народженими 1926 р. Юнаки, 
які народилися у 1927 р., ще не підлягали 
призову. Тому Д. Баран домовився з міс-
цевим священиком щодо корегування 
року народження Володимира, оскільки 
на той час у лавах Збройних сил СРСР 
вже перебували два його старших сини 

Павло і Степан. Зрештою, горе прийшло 
до родини Баранів, спочатку в 1944  р. 
загинув щойно призваний до лав Ра-
дянської Армії син Степан, а 25 квітня 
1945 р. був убитий Павло, який воював 
на фронтах Другої світової ще з 1941 р. 
Тому цей вчинок Д. Барана, ймовірно, 
порятував життя його наймолодшому 
сину Володимиру [23].

Цікаво, що 9 серпня 1926  р. відзна-
чалося християнське свято великомуче-
ника і цілителя Пантелеймона (Пантали-
мона, Паликопи), і піп під час хрещення 
хотів саме так охрестити немовля, про-
те батькові не сподобалося це ім’я, і він 
назвав його Володимиром. Це відбуло-
ся в селі Дем’янів Рогатинського повіту 
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Станіславської округи (сучасний Га-
лицький район Івано-Франківської об-
ласті) [23].

Маленький Володимир перші роки 
свого життя провів у рідному селі 
Дем’янів (від якого до Бурштина було 
2 км, Галича – 16 км, до Станіслава (су-
часного Івано-Франківська)  – 40 км, а 
до Львова – 100 км). У 1934 р. він пішов 
до Дем’янівської української початко-
вої школи і провчився там чотири роки. 
В 1938 р. Володимир продовжив навчан-
ня в 5 класі, але вже не в Дем’янові, а в 
Бурштині, у польській середній школі. 
Саме там він почав усвідомлювати, як то 
бути етнічним українцем, жити і вчити-
ся на рідній землі і в той же час відчу-
вати свою меншовартість у Другій Речі 
Посполитій (1918–1939). У польській 
школі ставили йому погану оцінку тіль-
ки за те, що він не міг вимовити деяких 
географічних термінів польською мо-
вою так, як це міг зробити поляк. Хоча 
В. Баран змалку пас худобу з поляка-
ми-переселенцями (місцеві називали їх 
мазурами) й добре опанував польську 
розмовну мову. Уже в зрілому віці він на 
міжнародній конференції познайомився 
з польською дослідницею та спілкувався 
з нею її рідною мовою. Полька була пе-
реконана, що пан професор – справжній 
поляк, але чомусь це приховує [23]. 

Прикрий випадок у житті підлітка 
трапився 1939 р., коли до учнів на урок 
завітав її директор пан Здунек, сам з 
осадників, колишній воїн-ветеран, що 
втратив око під час польсько-україн-
ської війни 1918–1919 рр., воюючи з сі-
човими стрільцями. Він запитав в учнів: 
«У вас у класі є два Барана. Кто то єст?». 
Обидва хлопчики піднялися. «Єдин з вас 
поляк, а єдин – русін», – виголосив ди-
ректор. Один з них промовив: «Я поляк», 

а інший  – Володимир: «А я українець». 
На що пан Здунек нервово зауважив: 
«Ти русін, дєтко, ти русін». «Ні, – вперто 
на своєму стояв Володимир, я  – украї-
нець!» [24].

1 вересня 1939 р. розпочалася Друга 
світова війна, і невдовзі західноукраїн-
ські землі по річку Збруч були окуповані 
сталінськими військами. Підліток про-
довжив навчання вже у радянській шко-
лі. Проте 22 червня 1941 р. розпочалася 
німецько-радянська війна, навчання в 
школах припинилося, і Володимир ви-
пасав худобу, займався огородниц твом. 
Лише після повернення у 1944 р. на те-
рени Західної України радянської влади 
В. Баран, нарешті, закінчив 8-літню се-
редню школу і зразу ж в 1945 р. вступив 
на другий курс Рогатинського педаго-
гічного училища. У 1946–1950  рр. юнак 
навчався у Львівському державному 
педагогічному інституті (ЛДПІ) на істо-
ричному факультеті [23]. 

Показовий епізод трапився в жит-
ті В. Барана у 1947 р., коли він навчався 
на першому курсі. Викладач Мойсеєнко, 
прийшовши на першу лекцію до студен-
тів, запитує: «А на якій мові, українській 
чи російській, вам краще читати курс 
лекцій з історії Стародавньої Греції та 
Риму?». На це студентка Возницька, яка 
сиділа на першій парті, радісно вигукну-
ла: «Конечно, по-русски!». Після цих слів 
20-річний В.  Баран підняв руку, встав і 
промовив: «Я не знаю, як це можливо в 
українському вузі, та ще у Львові, запи-
тувати студентів, на якій мові читати їм 
лекції. Я ж приїхав навчатися в україн-
ському вузі і хочу, щоби мені читали лек-
ції українською мовою!» [23].

Саме під час навчання Володимир 
познайомився зі своєю майбутньою 
дружиною  – Ярославою Климівною 
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Забарило. У своєму шлюбі, який тривав 
понад 50 років, вони прожили щасливе 
життя і виховали двох дітей – сина Ярос-
лава і дочку Лесю. 

Юнак з головою поринув у навчан-
ня, проте радянський режим намагався 
здійснювати тотальний контроль над 
студентами, і всіх, хто не декларував 
свою прихильність до влади, ця ж влада 
і переслідувала. Тому, аби не бути ви-
ключеним з Інституту, Володимир на 
третьому курсі змушений був вступити 
до комсомолу [23].

Після завершення навчання в ЛДПІ 
В. Баран близько року працював бібліо-
текарем у Будинку вчителя і вчителював 
у львівських середніх школах № 78 і № 87, 
де викладав історію. У 1951–1953 рр. він 
працював у Львівському державному 
обласному архіві. Вже під час роботи з 
архівними документами у молодого до-
слідника з’являється схильність до на-
укового пошуку. Працелюбного, відпо-
відального і старанного юнака поважали 
не тільки колеги-архівісти, але і фахівці, 
які користувалися архівними фондами. 
В. Баран неодноразово швидко і якісно 
підбирав потрібні документи і джере-
ла для директора Інституту суспіль-
них наук Академії наук УРСР у Львові 
І. Крип’якевича, цим самим привернув-
ши його увагу до себе. Іван Петрович 
спочатку познайомився з перспектив-
ним юнаком, а потім і запросив його 
до себе на роботу. З 1953  р. по 1962  р. 
В. Баран працював молодшим, а з 1962 р. 
по 1967  р.  – старшим науковим співро-
бітником відділу археології Інституту 
суспільних наук АН УРСР у місті Льво-
ві (зараз це Інститут українознавства 
АН України імені І. Крип’якевича). Так 
з легкої руки патріарха української іс-
торичної науки І. Крип’якевича молодий 

учений назавжди поєднав свою долю з 
археологією, наукою про минуле люд-
ства. Перші кроки в археології для Воло-
димира Барана були нелегкими, але його 
оточували доброзичливі і товариські ко-
леги, які всіляко намагалися допомогти 
юнакові опанувати складну, але таку ці-
каву і захоплюючу професію археолога. 
Особливо треба відзначити у цьому про-
цесі роль відомого українського архео-
лога М. Смішка. Саме під його науковим 
керівництвом В. Баран у 1958 р. успішно 
захистив кандидатську дисертацію на 
тему «Поселення першої половини І ти-
сячоліття н. е. біля села Черепин Львів-
ської області» [23].

Як зазначає П. Толочко, вже перші ар-
хеологічні експедиційні дослідження ви-
значили коло наукових інтересів В. Бара-
на – це вивчення проблеми походження 
та ранньої історії слов’ян, саме цим пи-
танням і були присвячені його перші пу-
блікації, що з’явилися у 1955 р. Взагалі, 
50-ті роки ХХ  ст. стали переломними у 
вивченні ранньослов’янських пам’яток, 
починаючи з цього часу, старожитності 
VI–VII ст. зайняли чільне місце у дослі-
дженнях із слов’янської археології, а ар-
хеологічні пам’ятки Подністров’я склали 
джерельну базу кандидатської дисертації 
В. Барана. Його перша монографія «По-
селення перших століть нашої ери біля 
села Черепин» побачила світ у 1961 р. До 
наукового обігу був введений унікаль-
ний матеріал, що дав змогу досліднику 
виділити окрему групу пам’яток рим-
ського часу, що належала прямим пред-
кам слов’ян Подністров’я. Протягом 
1960–1964 рр. В. Баран проводить архе-
ологічні дослідження в зоні затоплення 
під час будівництва Бурштинської ДРЕС. 
Завдяки розкопкам на поселеннях Ріпнев 
І, ІІ, Ракобути, Зелений Гай, Бовшів І, ІІ, 
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Звинячин, Підріжжя, Маківка, Дем’янів 
значно збільшується джерельна база для 
вивчення шляхів формування ранньо-
середньовічних слов’янських старожит-
ностей на основі своєрідної групи чер-
няхівських пам’яток [35, с. 5].

З 1967 р. по 1969 р. В. Баран викладає 
на історичному факультеті Львівського 
державного університету ім. І.  Франка, 
де обіймає посаду доцента кафед ри іс-
торії УРСР. Викладацька робота сподо-
балася вченому, він отримав можливість 
передавати отримані ним нові знання 
підростаючому поколінню. Проте після 
т. зв. «хрущовської відлиги» у політично-
му, соціокультурному житті країни Рад 
знову почалися «заморозки». В Україні 
головним промоутером по «закручу-
ванню гайок» був секретар ЦК КПРУ 
з ідеології В.  Маланчук. Він намагався 
знищити в Україні все українське. На-
дамо слово сучасниці тих подій, колезі 
В. Барана, Л. Крушельницькій: «Але си-
туація, яка склалася в ці роки в універ-
ситеті, як зрештою і в інших навчальних 
закладах Львова, коли студенти й укра-
їнська професура були під постійним 
наглядом радянських караючих органів, 
коли відбувалися чистки і переслідуван-
ня, розігнала багатьох викладачів, пере-
дусім з кафедр історії України. Саме тоді 
Володимир Данилович переїжджає до 
Києва і на запрошення директора Інсти-
туту археології АН УРСР академіка Фе-
дора Павловича Шевченка займає поса-
ду заступника директора інституту» [28, 
с. 161].

Так, з 1969 р. в житті В. Барана роз-
почався київський період. Отже, у 1969–
1977 рр. він був заступником директора 
з наукової роботи Інституту археології 
АН УРСР, а у 1972–1973  рр. ще й ви-
конував обов’язки його директора до 

призначення на цю посаду І. Артеменка 
(керував Інститутом з 1973 р. по 1987 р.). 
У 1970–1973  рр. В. Баран був головним 
редактором журналу «Археологія».

У 1972 р. побачила світ друга моно-
графія В. Барана «Ранні слов’яни між 
Дністром і Прип’яттю», в якій було 
зроблено підсумок двадцятирічній ро-
боті вченого над відкритими протягом 
50–60-х років слов’янськими матеріала-
ми VI–VII  ст.  – тими самими, яких так 
бракувало для заповнення незрозумілої 
лакуни між черняхівською та передрусь-
кою культурами. С. Конча, який дослі-
джував його наукові здобутки, вважає, 
що пам’ятки, про які йдеться, були від-
криті різними дослідниками на величез-
ному просторі між Ельбою та Дінцем, 
тобто на тому самому просторі, де пи-
семні джерела фіксують слов’ян, проте 
важлива ділянка їхнього поширення  – 
Волинь та Східна Галичина  – стає відо-
мою саме завдяки працям В. Барана. 
Зокрема, С. Конча стверджує: «Вияви-
лося, що ці пам’ятки, які були об’єднані 
під назвою празько-корчацької культу-
ри, містяться у дещо незвичайних умо-
вах – замість пагорбів, високих річкових 
узбереж, де найчастіше містились чер-
няхівські та більш пізні слов’янські по-
селення, празько-корчацькі поселення 
та могильники розташовувалися у ни-
зинах, заплавах річок тощо. Саме ці осо-
бливості топографії пам’яток VI–VII сто-
літь стали причиною того, що тривалий 
час археологи не змогли її вловити. Зна-
йдена культура – у «слов’янськості» якої 
не було сумнівів – демонструвала типо-
во землеробський, осілий спосіб життя 
з довгочасними житлами, оснащеними з 
викладеними з кам’яних уламків печами. 
У багатьох випадках фіксувалося зми-
кання нововідкритих матеріалів VI–VII 
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століть з пізнішими пам’ятками, що без-
посередньо передували часам Київської 
Русі. Практично ні в кого з дослідників 
не виникало сумнівів щодо генетичного 
зв’язку між культурами VI–VII та VIIІ–X 
століть. Нові матеріали остаточно розві-
ювали білянаукові інсинуації щодо на-
півкочового «азійського» способу життя 
ранніх слов’ян» [27, с. 225–226].

Всі ці нові археологічні та аналітичні 
дослідження і розробки В. Барана і скла-
ли основу його докторської дисертації 
на тему «Давні слов’яни між Дністром і 
Прип’яттю», що була успішно публічно 
захищена весною 1973 р. у Москві в Ін-
ституті археології АН СРСР. Так в Укра-
їні з’явився ще один доктор історичних 
наук, який не тільки успішно досліджу-
вав її давню історію, але й згодом ство-
рив Київську школу славістів [5].

З цього приводу надамо слово 
С.  Кон чі: «Накопичення нових даних 
при зводило до збільшення і ускладнен-
ня джерелознавчих методологічних про-
блем, роз в’язання яких вимагало ціле-
спрямованих зусиль великого колективу 
фахівців. Сло в’янською проблематикою 
до 70-х років займався сло в’яно-руський 
відділ Інституту археології (яким керу-
вав на той час В. Довженко. – Ю. Ф.); фа-
хівців із сло в’янської проблематики «до-
руських» часів бракувало, тим більше, 
що і характер матеріалу, і специфіка до-
сліджень ран ньо слов’янських па м’яток 
суттєво відрізнялися від давньоруських. 
Володимир Данилович Баран виявився 
не лише тією людиною, яка однією з пер-
ших зрозуміла необхідність виокрем-
лення слов’янської археології в окрему 
структуру у межах Інституту, але саме 
йому належить заслуга втілення цієї ідеї 
у життя. У 1974 р. за ініціативою В. Ба-
рана було створено відділ слов’янської 

археології (зараз  – відділ археології 
ранніх сло в’ян та регіональних дослі-
джень. – Ю. Ф.), який він очолив...» [27, 
с. 226].

Поява відділу дала можливість шир-
ше розгорнути всебічні дослідження 
етнокультурних та етногенетичних про-
блем І тис. н. е. та оприлюднити низку 
важливих наукових праць. Серед них 
слід відзначити науковий збірник, при-
свячений Б. Рибакову (до 70-ліття з дня 
народження), «Проблемы этногенеза 
славян» (1978). У передмові В. Баран 
наголошує, що центральне місце в сло-
в’янській археології займає проблема 
слов’янського етногенезу, оскільки з пи-
тань походження сло в’ян, формування 
їхньої території, визначення належнос-
ті їхніх археологічних культур ведеться 
гостра дискусія серед радянських й іно-
земних археологів. Для вирішення цих 
важливих питань потрібен комплексний 
підхід із залученням історичних, мово-
знавчих, антропологічних, етнографіч-
них напрацювань [8, с. 4].

Наступна монографія В. Барана «Чер-
няхівська культура. За матеріалами Верх-
нього Дністра та Західного Бугу» поба-
чила світ у 1981  р. і стала аналітичним 
осмисленням багатолітніх досліджень 
черняхівської поліетнічної археологічної 
культури ІІІ – першої половини V ст. [13].

Протягом 1973–1981 рр. В. Баран ке-
рував Дністерською комплексною екс-
педицією Інституту археології Академії 
наук УРСР й дослідив слов’янське ран-
ньосередньовічне поселення Рашків  ІІ, 
ІІІ (буковинське село Рашків Хотинсько-
го району Чернівецької області), що да-
тується V–VII  ст. Підсумком цих бага-
толітніх досліджень стала монографія 
«Пражская культура Поднестровья (по 
материалам поселений у с. Рашков)», що 
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була оприлюднена в 1988 р. Головна уні-
кальність поселення Рашків ІІІ, наголо-
шує В. Баран, в тому, що воно існувало 
близько 200 років (кінець V  – VII  ст.) і 
корелюється із існуванням усієї празької 
культури, по-перше. А по-друге, що воно 
мало близько 100 жител, і всі вони були 
досліджені археологом [9, с. 5, 80–82].

Упродовж восьми років (1981–1989) 
В. Баран бере участь у Міжнародній 
німецько-українській археологічній 
експедиції, що провела дослідження 
ран ньо слов’янського городища VII–
XIII в м.  Ольденбурзі (Старгород), яке 
пізніше було музеєфіковано, на півно-
чі Федеративної Республіки Німеччини 
(ФРН) у Шлезвіг-Гольштинії. У 1983  р. 
обраний членом-кореспондентом Ні-
мецького археологічного інституту. Та-
кож у ФРН у 1986 р. було опубліковано 
цілу низку його наукових розробок, у 
тому числі й монографію про досліджен-
ня ранньослов’янського поселення в 
с. Рашків у Середньому Подністров’ї [28, 
с. 162].

Здійснивши порівняльне вивчення 
слов’янських старожитностей Серед-
нього Дністра, Верхнього Попруття і 
Подунав’я, В. Баран робить висновки, що 
їх об’єднує типологічна однорідність ма-
теріальної культури, також це є свідчен-
ням того, що значна частина мешканців 
Середнього Дністра і Верхнього Попрут-
тя прямо і опосередковано була задіяна 
у ранньослов’янські етногенетичні й ет-
нокультурні процеси [2, s. 168–172].

13 квітня 1984 р. В. Барану було при-
своєно вчене звання професора [39, с. 28].

У 1985  р. побачила світ колективна 
монографія «Этнокультурная карта тер-
ритории Украинской ССР в І тыс. н. э.» 
(відповідальним редактором, спів-
автором та керівником авторського 

колективу якої був В. Баран). Ця наукова 
праця присвячувалася схід но сло в’ян сь-
кому етногенезу з урахуванням сучасних 
польових і теоретичних досягнень у цих 
ділянках знань. Зокрема, у висновках 
В.  Баран задекларував свою прихиль-
ність концепції давньоруської народнос-
ті [18, с. 163]. 

У колективній монографії «Славя-
не Юго-Восточной Европы в пред го-
су дарственный период» (1990), від-
повідальним редактором, керівником 
авторського колективу якої був В. Баран, 
було підведено підсумки багаторічних 
досліджень вчених-славістів Київської 
школи [33].

Нова концепція етногенезу слов’ян, 
розроблена В. Бараном, на думку П. То-
лочка, полягає у виділенні слов’янських 
пам’яток серед поліетнічних культур 
першої половини І тисячоліття н. е. на 
території України і ретроспективної 
прив’язки їх до чітко визначених сло-
в’ян ських старожитностей раннього се-
редньовіччя, зрештою, Державна премія 
України в галузі науки і техніки за 1991 р. 
стала гідною оцінкою внеску В. Барана і 
науковців відділу слов’янської археології 
у розвиток етногенетичної проблемати-
ки [35, c. 7].

Також хочемо зазначити, що у цій 
колективній монографії, а саме у виснов-
ках, В. Баран підтримував існування у 
Давній Русі єдиної давньоруської народ-
ності [17, с. 457]. 

У першій половині 1991  р. була 
оприлюднена наукова праця В. Барана 
у співавторстві з Д. Козаком і Р. Терпи-
ловським. У монографії «Походження 
слов’ян» розкрито сутність модерної 
концепції слов’янського етногенезу на 
основі всебічного узагальнення писем-
них, мовознавчих, антропологічних та 
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археологічних матеріалів. Ця праця ста-
ла підсумком майже сорокалітніх дослі-
джень ранньослов’янських старожит-
ностей В. Бараном [16].

З відновленням Української держави 
у 1991  р. В. Баран ще з більшою насна-
гою і творчим натхненням продовжує 
досліджувати минуле нашої Батьківщи-
ни. Окрім наукової, організаційної та на-
ставницької роботи в Інституті археоло-
гії, він понад десять років (1990 – 2003) 
керував постійною археологічною екс-
педицією з дослідження Давнього Гали-
ча  – столиці Галицько-Волинської дер-
жави – й разом з Б. Томенчуком здійснив 
успішні розкопки «Галичиної могили» та 
її фахову реконструкцію [37].

Також В. Баран активно долучився до 
відродження і розвитку української ет-
нології. Якщо археологія вивчає історію 
суспільства за матеріальними залишка-
ми життя та діяльності людей, стародав-
німи пам’ятками (артефактами) і дослі-
джує як окремі стародавні предмети, так 
і цілісні комплекси, що відкриваються 
завдяки археологічним розкопкам, на 
основі чого відтворюється цивілізацій-
не минуле людства, яке мало або зовсім 
не висвітлене писемними (історични-
ми) джерелами, то етнологія – це наука, 
що вивчає закономірності виникнення, 
функціонування і взаємодії етнічних 
спільнот, а також концептуальні пробле-
ми походження етносів, їх місце серед 
інших народів, найважливіші історичні 
етапи формування етносів. Так, в Інсти-
туті українознавства Київського універ-
ситету імені Тараса Шевченка з 1992  р. 
функціонує відділ української етнології, 
який займається дослідженням етнічної 
історії українського народу та науково-
методичним забезпеченням вивчення її в 
середній та вищій школі, також кафедри 

етнології є у провідних університетах 
України. Володимир Баран близько де-
сяти років, а саме з початку 1994 р. по 31 
грудня 2003 р., очолював відділ етнології 
Інституту українознавства, а з червня 
2000 р. саме під його керівництвом від-
діл став одним із провідних в Інституті.

Про початок нового, українознавчо-
го, періоду у своєму житті В. Баран зга-
дує так: «Колектив працівників Інсти-
туту українознавства і безпосередньо 
Петро Петрович, обдарована людина, 
талановитий організатор і керівник нау-
ки, займаються широким колом україно-
знавчих проблем, що стосуються і філо-
логії, й історії, і мови, і культури слов’ян. 
Академік П. П. Кононенко успішно роз-
робляє теорію українознавства, займаю-
чись археологією слов’ян, я вписуюсь у 
наш колектив в Інституті українознав-
ства, порівнюючи з роботою в Інституті 
археології, дещо розширив коло питань: 
почав досліджувати не тільки ранніх 
слов’ян: їх походження, розселення, 
процеси формування племен, держа-
вотворчі процеси, зокрема утворення 
Київської держави, але й конкретні про-
цеси формування українського народу. 
Проблеми слід вирішувати комплексно, 
бо вони  – взаємопов’язані. Їх потрібно 
ставити і вирішувати на основі багатьох 
джерел, зокрема археологічних»  [32, 
c. 24].

Наукова робота в Інституті украї-
нознавства (з 1994 р.), обрання членом-
кореспондентом Національної академії 
наук України (1995 р.) не лише дали мож-
ливість вченому розширити сферу своїх 
наукових зацікавлень і значно посилити 
власну вагу у науковому співтоваристві, 
а також, на нашу думку, активно поспри-
яли формуванню у дослідника активної 
громадянської позиції [41, c. 46]. 
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Знаковою подією зміни парадиг-
мального дискурсу стала поява праці 
В. Барана «Давні слов’яни» (1998 р.), яка 
побачила світ як третій том багатотом-
ної (15 томів) праці «Україна крізь віки». 
У ній на основі археологічних, лінгвіс-
тичних, історичних джерел розгляда-
ються питання походження та давньої 
історії слов’ян. Тематично третій том 
продовжує дослідження проблем етно-
культурного та етногенетичного роз-
витку населення України, порушених у 
попередніх томах. Центральною пробле-
мою праці, яка охоплює період І – почат-
ку ІІ тис. н. е., є походження українсько-
го народу та визначення місця території 
України в тому етнічному просторі, де 
проходили процеси формування індо-
європейських, праслов’янських і, зокре-
ма, слов’янських етнокультурних утво-
рень [4, c. 4–10].

Вивчаючи історичні витоки україн-
ського народу як важливої частини сло-
в’янського світу, В. Баран наголошує, 
що слов’яни ніколи не були єдиною ет-
нічною спільністю, оскільки вони вже з 
самого початку в найвіддаленіші епохи 
виступали як окремі самодостатні, хоч і 
споріднені, праслов’янські і сло в’ян ські 
більші чи менші етномовні групи (об’єд-
нан ня родів, племена, союзи племен) [4, 
с. 5–6].

Якщо М. Грушевський стверджував, 
що предками українського народу мож-
на вважати наддніпрянський союз схід-
них слов’ян, зафіксованих у візантій-
ських джерелах VІ ст. під іменем антів, то 
В. Баран, ґрунтуючись на сорокалітньо-
му емпіричному досвіді, запропонував 
власне бачення походження українців. 
На думку вченого, саме інтеграція антів і 
склавинів, їх велике розселення та пере-
групування приводять до виникнення, 

а згодом і до відокремлення тієї групи 
східнослов’янських племен, що стала з 
часом основою для формування україн-
ського народу [4, с. 212, 214]. 

В. Баран обґрунтовано піддав кри-
тиці заідеологізований концепт про іс-
нування у часи Київської Русі єдиної 
давньоруської народності. На протива-
гу апологетам концепції всеохоплюючої 
етнічної єдності східних слов’ян, які без-
доказово стверджують про існування 
якихось міфічних слов’янських русів, що 
нібито, починаючи з кінця V ст. н. е., по-
глинули всі інші східнослов’янські пле-
мена й накинули їм свою назву «Русь», 
В.  Баран аргументовано наголошує: 
«Якщо до приходу норманських князів 
з династії Рюриковичів не існувало сло-
в’янської Русі, ні руської землі, а це без-
заперечний факт, то ніколи не існувало 
в додержавний період слов’янської етно-
мовної єдності, а в період Київської дер-
жави  – і давньоруської народності»  [4, 
с. 250].

За цю монографію В. Баран отримав 
свою другу Державну премію України 
в галузі науки і техніки за 2001 рік  [39, 
с. 30].

У 2002  р. побачила світ моногра-
фія В. Барана і Я. Барана «Походження 
українського народу». Загалом ця пра-
ця присвячена складній проблемі похо-
дження українського та інших схід но-
сло в’янських народів. На основі аналізу 
археологічних матеріалів та викорис-
тання писемних, лінгвістичних та інших 
джерел в ній розкриваються процеси 
становлення слов’янських народів. Осо-
блива увага в науковому виданні приді-
лена розвитку етнокультурних та соці-
альних процесів у період Києворуської 
держави, подається критика концепції 
«давньоруської народності». В. Баран 
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наголошує: «Важливе місце у вивченні 
історії українського народу займають 
проблеми його витоків. Їх сьогодніш-
ня актуальність зумовлена особливістю 
політичної долі України. Як відомо, в іс-
торичній літературі, зокрема російській, 
можна знайти безліч прикладів, коли 
східнослов’янські народи характеризу-
ються як єдина етномовна цілісність, а 
Київська держава як «колиска» давньо-
руської народності» [14, c. 5].

Важливість монографії полягає на-
самперед у тому, що у ній В. Баран опри-
люднив власне бачення генезису укра-
їнців. Саме велике розселення слов’ян 
у V–VІІ  ст. приводить до виникнення, 
а потім і до відокремлення тієї групи 
східнослов’янських племен, яка в май-
бутньому стала основою для утворення 
українського етносу. Згодом склавини 
(носії Празько-Корчацької археологіч-
ної культури) та анти (носії Пеньківської 
археологічної культури) об’єднуються й 
утворюють людність Райковецької і Во-
линцівсько-Роменської археологічних 
культур, яка стала базою зародження 
українців. Розпад Київської Русі, що 
остаточно визначився після монголо-
татарської навали, призвів до відокрем-
лення та завершення формування біло-
руського, російського та українського 
народів. В. Баран вважає, що україн-
ський етногенез мав таку періодизацію: 
1) слов’яно-венедський період (рубіж 
ер – ІV–V ст. н. е.); 2) раннє середньовіч-
чя (V–VІІ  ст.); 3) слов’яни напередодні 
утворення Київської Русі (VІІІ–Х ст.); 4) 
Київська Русь та період після її розпаду 
(кінець Х ст. – початок ХІІІ ст.) [41, c. 51].

В. Бараном у співавторстві з Я. Ба-
раном у 2005  р. було видано моногра-
фію «Історичні витоки українського 
народу». Загалом вона є доповненим 

і доопрацьованим варіантом книги 
«Походження українського народу» 
(2002 р.), зокрема, у праці з’явився новий 
9 розділ «Питання економічного розвит-
ку східних слов’ян у додержавний пері-
од». Щодо співвідношення написаного 
спів авторами тексту, то, як і у поперед-
ній книзі, переважна більшість тексту 
належить В. Барану, а його сину Я. Бара-
ну – заключний розділ «Суспільний роз-
виток слов’ян». У праці висвітлюються 
складні проблеми слов’янського етноге-
незу і походження українського та інших 
східнослов’янських народів. Передусім у 
монографії В. Баран проаналізував ет-
ногенетичні й етнокультурні процеси; 
перебіг великого розселення слов’ян, 
який призвів до зародження в ранньо-
му середньовіччі всіх слов’янських на-
родів; народотворчий розвиток східних 
слов’ян у добу Київської Русі та здійснив 
неупереджений аналіз концепції «дав-
ньоруської народності» [41, c. 52].

У 2005  р. побачила світ книга друга 
першого тому колективної праці «Ет-
нічна та етнокультурна історія України» 
за авторством В. Барана, Л. Залізняка, 
В. Зубара, В. Німчука, В. Отрощенка й 
С. Сегеди. У монографії на ґрунтовній 
джерельній базі висвітлювалися осо-
бливості лінгвокультурного та антро-
пологічного розвитку, етнічні й етно-
культурні процеси населення території 
України від найдавніших часів до почат-
ку ХІІІ ст. [41, c. 52 – 53].

У 2006  р. була опублікована моно-
графія В. Барана та О. Гопкало «Чер-
няхівські поселення басейну Гнилої 
Липи». У ній оприлюднені археологічні 
матеріали трьох найбільш повно ви-
вчених поселень Черняхівської куль-
тури басейну Гнилої Липи (лівої при-
токи Верхнього Дністра), розкопаних 
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протягом 1962–1992  рр. (з перервами) 
експедиціями під керівництвом В. Ба-
рана  – Бовшова ІІ, Дем’янова ІІ і Ку-
ропатників. У книзі охарактеризовано 
топографію і планування поселень; ре-
човий комплекс та його датування, а та-
кож проаналізовано слов’янські посе-
лення басейну Гнилої Липи, які входять 
до складу дністровської групи пам’яток 
типу Черепин  – Теремці в контексті 
аналізу процесів етногенезу, зокрема 
слов’яногенезу, у Південно-Східній Єв-
ропі [15, с. 2–4].

У 2007  р. Товариством «Знання» 
України була оприлюднена праця В. Ба-
рана «Етногенез українського народу: 
короткий нарис». У цілому ця книга 
є науково-популярною версією етно-
генетичних праць В. Барана, що були 
оприлюднені у колективній монографії 
2005  р. «Етнічна та етнокультурна іс-
торія України». Разом з тим, окрім на-
званих вище шести розділів, автором 
дописано вступ і розділ 7 «Економічний 
розвиток східних слов’ян». Також вче-
ний опублікував доопрацьовану ним 
схему взаємозв’язків слов’янських ар-
хеологічних культур доби великого роз-
селення слов’ян, що стало підґрунтям 
для зародження і подальшого розвитку 
слов’янських народів [6, с. 141].

Дослідження «Кий, Щек і Хорив, 
сестра їх Либідь та пракорені україн-
ського народу» (2007) присвячене про-
цесам формування українського на-
роду, утворенню Київської держави та 
виникненню її столичного міста Києва. 
У своїй передмові автор зазначає, що у 
праці через імена полянських літопис-
них князів Кия, Щека і Хорива – перших 
будівничих міста Києва, «стольного гра-
да» Київської держави – ним подаються 
важливі віхи давньої історії України. 

Особливу увагу В. Баран звернув на про-
блеми походження слов’ян, утворення й 
становлення слов’янських народів, зо-
крема українського. Саме вони, наші 
далекі предки, на його думку, в тяжкій і 
кривавій боротьбі з кочовим світом від-
стояли й зберегли наші землі та заклали 
основи самобутньої культури й держав-
ності [7, c. 5]. 

У січні 2008  р. вийшла друком мо-
нографія В. Барана «Слов’янське по-
селення середини І тисячоліття нашої 
ери біля села Теремці на Дністрі». У цій 
праці здійснено дослідження поселення 
біля с. Теремці – однієї із визначальних 
пам’яток на Дністрі, матеріали якого ві-
дображають важливі процеси суспіль-
ного розвитку давнього населення Укра-
їни у середині І тис. н. е. Своєрідність та 
непересічна наукова цінність поселення 
у Теремцях проявляється в тому, що це є 
перехідна слов’янська пам’ятка від бага-
тоетнічної Черняхівської до слов’янської 
Празько-Корчацької культури  – від ве-
недів до склавинів та антів, матеріальна 
культура яких набирає своїх власних 
рис, притаманних слов’янським посе-
ленням цього часу [12].

2008  р. побачила світ колективна 
монографія «Українці у світовій циві-
лізації і культурі». Один із розділів цієї 
праці був написаний В.  Бараном і при-
свячений археології як складовій частині 
українознавства [41, с. 55].

У 2010 р. у житті В. Барана відбулася 
досить неприємна подія. Він звільнився 
з Інституту археології НАН України. За 
спогадами В. Барана, якось його викли-
кав П. Толочко (тогочасний директор 
Інституту) і повідомив, що не вистачає 
грошей на зарплатню співробітникам, 
особливо молодим, тоді як пенсіонери 
мають додаткові фінансові надходження, 
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й особливо це стосується В. Барана. Хоча 
в Академії існує негласне правило: не 
звільняти академіків і членів-кореспон-
дентів навіть у дуже поважному віці, 
П.  Толочко морально тиснув на В. Ба-
рана, і, зрештою, він написав заяву про 
звільнення [24]. 

Загалом стосунки В. Барана і П. То-
лочка – це тема окремого дослідження, 
але, нагадаємо, що саме П. Толочко до-
поміг у тому, що В. Баран став членом-
кореспондентом НАН України. Разом з 
тим це звільнення посприяло переходу 
дослідника з 01.09.2010 р. на повну став-
ку у відділ української етнології ННДІУ 
МОН України.

Навесні 2011  р. була тиражована 
книга В. Барана і Я. Барана «У пошуках 
джерел українського народу. Вибрані 
наукові праці». До цієї українознавчої 
праці увійшли такі дослідження: «Давні 
сло в’яни і походження українського на-
роду» (В. Баран, Я. Баран) [22, c. 7–148]; 
«Черняхівська культура. За матеріала-
ми Верхнього Дністра і Західного Бугу» 
(В. Баран) [22, c. 149–303]; «Слов’янське 
поселення середини першого тисячоліт-
тя нашої ери біля села Теремці на Дні-
стрі» (В. Баран) [22, c. 305–361]; «Празька 
культура Подністров’я. За матеріалами 
поселень біля с.  Рашків» (В.  Баран)  [22, 
c.  363–460]; «Слов’янська община» 
(Я. Баран) [22, c. 461–563].

В усіх монографіях вивчаються 
складні проблеми походження україн-
ського та інших східнослов’янських на-
родів. На основі ґрунтовного аналізу 
археологічних матеріалів та широкого 
використання історичних (писемних), 
лінгвістичних та інших джерел вчені 
розкривають поступальні процеси ста-
новлення і розвитку слов’ян, їх великого 
розселення, зародження і формування 

слов’янських народів. Особливу увагу 
приділено аналізу етнокультурних про-
цесів у період Києво-Руської держави й 
критиці догматичної концепції «давньо-
руської народності» [22, с. 115–138].

Восени 2011 р. В. Баран оприлюднив 
книгу «Слов’яни у первісності і ранньому 
середньовіччі: збірник вибраних етноло-
гічних праць». Вчений досліджує в ній 
такі важливі проблеми, як давні слов’яни 
в археології, слов’яни у процесах Вели-
кого розселення народів, Черняхівська 
культура та слов’яни, процеси етнокуль-
турного розвитку на території України в 
І тис. н. е., археологічні культури та лі-
тописні племена у VIII–Х ст., слов’яни і 
навколишній світ, етногенез українців, 
руси у світлі археології, етнічні процеси 
в період східнослов’янської державності 
та походження назви «Україна». Зокре-
ма, у праці зазначається, що територія 
України входить у той етнокультурний 
простір, де проходило становлення ін-
доєвропейських, праслов’янських і сло-
в’янських утворень, а усі нині відомі 
археологічні культури І тис. н. е., які 
включають давньослов’янський куль-
турний компонент, відкриті на терито-
рії України або сягають її території  [11, 
с. 98].

У 2017  р. було видано працю «Дав-
ній Галич», одним із співавторів якої 
став Володимир Данилович. Моногра-
фія присвячена давньому Галичу (су-
часне село Крилос Галицького району 
Івано-Франківської області)  – важли-
вому політичному та етнокультурному 
центру середньовічної України. У книзі 
проаналізовано історію вивчення дав-
нього Галича (1850 – 1990), оприлюдне-
но підсумки польових досліджень дав-
нього Галича упродовж 1991  – 2000  рр. 
Галицькою археологічною експедицією 
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під керівництвом члена-кореспондента 
НАН України В. Барана. У праці також 
охарактеризовано процеси етнокуль-
турного розвитку на території України 
у І тис. н. е.; етнокультурні процеси в 
добу Київської Русі-України і Галицько-
Волинського князівства; виникнення, 
функціонування і занепад Галицько-Во-
линської держави та стисло розглянуто 
складні проблеми походження україн-
ського народу та назви «Україна» [20]. 

На початку 2018 р. була оприлюдне-
на колективна монографія «Україна й 
українство в етнокультурних процесах: 
концептуальні узагальнення», до якої 
В. Баран підготував важливі підрозді-
ли, присвячені походженню українців та 
етнокультурним процесам на території 
України у І тис. н. е. та у часи Київської 
Русі-України й Галицько-Волинського 
князівства [36].

Також слід відзначити плідну роботу 
В. Барана над виконанням науково-до-
слідних робіт, що фінансувалися з дер-
жавного бюджету. Так, після усунення з 
посади директора НДІУ П. Кононенка у 
2013 р. В. Баран очолив виконання НДР 
«Україна і світове українство в системі 
українознавства. Українці в світовій ци-
вілізації і культурі» й успішно її завершив 
у 2014 р. У 2015–2017 рр. співробітники 
відділу української етнології під керів-
ництвом В. Барана розробляли науково-
дослідну роботу «Україна й українство в 
етнокультурних процесах світу». Після 
завершення цієї роботи українознавця-
ми під головуванням В. Барана був під-
готовлений новий проект, розрахований 
на виконання протягом 2018–2020  рр., 
«Етнокультурні процеси в Україні (1985–
2018)». На жаль, через похилий вік та 
проблеми зі здоров’ям він звільнився 
із займаної посади, однак, незважаючи 

на звільнення, продовжував цікавитися 
археологічною й українознавчою тема-
тикою, підтримував зв’язки з колегами-
археологами та українознавцями. 

Автор статті співпрацював з В. Ба-
раном понад чверть століття, тому має 
повне право стверджувати, що головни-
ми і визначальними рисами характеру 
Володимира Даниловича були мудрість, 
інтелігентність, порядність, цілеспрямо-
ваність і працездатність. Його життєве 
кредо – це передусім пошук наукової іс-
тини, фахове вивчення української ми-
нувшини та ознайомлення широкого 
наукового, громадського загалу з резуль-
татами своїх досліджень і напрацювань. 
Ще раз відзначаючи надзвичайно важ-
ливу роль, яку відігравала у науковому 
житті нашої Батьківщини яскрава і непе-
ресічна особистість розумного вченого, 
досвідченого керівника-адміністратора, 
щирого наставника молодих науковців, 
виваженого колеги і просто мудрої лю-
дини Володимира Даниловича Барана, 
хочемо наголосити, що він назавжди 
залишиться з Україною й українцями у 
своїх наукових працях.
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